

# NOTICIERO TUROLENSE

DIARIO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE



Año XIV

Teruel.—Viernes 29 de Septiembre de 1911

Número 3977

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
 TEMPRAO, 14, PRAL.

## ITALIA Y LA TRIPOLI TANA

El rumor, hace tiempo acogido por algunos periódicos extranjeros, según el cual Italia se disponía á tomar iniciativas en Trípoli parece confirmarse, á juzgar por las noticias de las últimas veinticuatro horas contenidas en los despachos que van á continuación.

La teoría de las compensaciones impuesta por Alemania á Francia tendrá de este modo una nueva aplicación, viniendo á satisfacer aspiraciones que pueden calificarse de transitorias en Italia.

Aunque todavía los Centros oficiales italianos siguen negando, como hace poco lo hizo el embajador de esta potencia en París, Sr. Tittoni, que sean exactas las deducciones que de la concentración de la escuadra en Siracusa y de otros preparativos militares deducen los periódicos, es evidente, por todos los indicios, que Italia se dispone, según el eufemismo diplomático en uso, á realizar, en una ú otra forma, los intereses especiales que desde hace mucho tiempo reivindica en Trípoli.

Las aspiraciones italianas en esta parte del Africa septentrional datan, en efecto, de hace bastantes años. Ya en 1838, mucho antes de que existiera Italia como potencia, decía Mazzini: «El Africa del Norte corresponde á Italia». Bismarck, veintiocho años más tarde escribía al gran patriota italiano: «Italia y Francia no pueden asociarse para su común provecho en el Mediterráneo. Este mar es una herencia imposible de dividir. El imperio del Mediterráneo debe ser el pensamiento constante de Italia, el objetivo de los ministros, el pensamiento fundamental del Gabinete de Florencia». Algunos años más tarde, Fregoso, en un libro que hizo mucho ruido, titulado «El primato italiano», escribía: Egipto, Trípoli, Túnez y Argelia son colonias naturales de Italia.

Dueña Inglaterra de Egipto, dueña Francia de Argel y de Túnez, y próxima á terminar ó terminada ya la negociación con Alemania que la hace poseedora de Marruecos, nada más natural, y por esta causa así se venía anunciando, que las aspiraciones de Italia se concentraran sobre Trípoli.

Falta ahora saber si Turquía se prestará á las transacciones de que se habla en algunos telegramas, para dejarse desposeer de esta región.

Respecto á las otras potencias, formando parte de la Triple Alianza es evidente que ni en Alemania ni en Austria habrá de encontrar dificultades para el logro de sus aspiraciones.

Tampoco las encontrará en Inglaterra, entendida con Francia para la

cuestión mediterránea; y respecto á ésta, recuerda *Le Temps* que hace diez años, en 1901, una negociación amistosa aseguró á los italianos la adhesión de Francia á sus reivindicaciones en Trípoli.

En la época á que nos referimos, M. Deicassé, ministro del actual Gabinete francés, y que en aquella época desempeñaba la cartera de Negocios Extranjeros, manifestaba, después de la visita del duque de Génova á Tolón, la situación que sentía el Gobierno francés por el Convenio de Diciembre de 1900, concretado en 1.º de Noviembre de 1902, y que reconocía los intereses especiales de Francia en Marruecos y de Italia en Trípoli.

Subsistiendo estos pactos era de esperar que al dar Francia realidad á sus intereses especiales, en Marruecos, ó, hablando con claridad, al quedarse Francia con Marruecos, hiciera otro tanto Italia con Trípoli, ó, por lo menos, tratara de realizarlo, en la seguridad de que las dificultades con que se expresa pudiera tropezar habrán de limitarse á las que pueda suscitar la resistencia de Turquía.

Este es el verdadero escollo que puede encontrar la acción italiana en Trípoli. Las noticias que el telégrafo comunica respecto á la actitud del Gobierno otomano y al estado de la opinión en el imperio son poco tranquilizadoras. Temiéndose, no sin razón, que el conflicto que del lado franco-alemán ha podido evitarse surja por la oposición de Turquía al nuevo despojo que le preparan sus amigos de la Triple Alianza.

Porque es de notar, y no dejan de recordarlo con fruición los periódicos franceses, que el partido de la Joven Turquía, dueño actualmente de los destinos del imperio otomano, ha dado todas sus simpatías desde los principios de la revolución turca á Alemania, y precisamente de las potencias aliadas con ésta es de donde proceden los golpes más dolorosos para la nación turca: Austria, en efecto, se quedó con la Herzegovina; Italia, ahora, se dispone á apoderarse de Trípoli; es decir, que una y otra desmembración las recibe Turquía del lado en que había cifrado sus esperanzas de apoyo para la resolución de las dificultades que pudiera encontrar en su camino.

## A LOS VETERINARIOS

Utilidad del Esperanto

Entre otras correspondencias, todas á cual mas curiosas recibí las por mi buen amigo y *samideo* D. Esteban Sorria, veterinario de esta, he traducido una del ilustrado profesor veterinario, ruso, (1) Nicolás Fjas, que por lo interesante que es para los de la clase soplo á continuación:

«Casos notípicos de rabia en los perros. Traducción de la revista de veterinaria rusa. «El Informador de la Sociedad Veterinaria».

A causa de la importancia para la práctica de las formas notípicas de la rabia en los perros comunico algunas de mis observaciones.

1.º Un perro «pointer» de doce años saltó de paseo alegremente acompañado

(1) Comisionado que fué por el gobierno de San Petersburgo para el estudio de la peste Covina en las bestias.

de su dueño por los alrededores de la ciudad Ufa (Rusia) próximamente á las cuatro de la tarde; cinco tarde falta de apetito, vómitos, temblor de extremidades; seis y siete tarde el vómito continúa y se ha iniciado la salivación, el alimento comido á fuerza, es dificultosa la deglución; las extremidades le conducen muy pensosamente, habiendo caminado algunos pasos al rededor y cae hacia la derecha.

Ocho noche fui invitado á visitarle; informé sobre el nombre del perro «Ralf» le llamé hacia mí; blandiendo la cola y vacilante é inmediatamente cayó, sin embargo éste se levantó y de esta manera y siempre cayendo hacia la derecha dió algunas vueltas.

La hemiplegia del lado derecho se presentó, habiase golpeado ambas extremidades y párpado inferior del ojo derecho por lo que este lo abría á lo ancho, el cuello fué doblado á la izquierda, la lengua no es conductible y se halla parálitica y pende oprimida entre las mandíbulas, horriblemente la región faríngea también se encuentra golpeada pues la función de deglutir es muy dificultosa, ronco el supiro. Nueve noche.

El perro yace tendido, la parálisis seguramente se ha extendido también hacia las extremidades del lado izquierdo y la mandíbula que está caída, pero el ojo izquierdo permanece en estado normal.

El perro se esfuerza para levantarse. A mí llamada levanta la cabeza y mueve un poco la cola. Enteramente le falta la voz. Una vez se observó que se esfuerza en masticar un paño que llevaba sobre la cabeza con hielo. De una manera consciente permaneció hasta las doce de la noche, que se le dejó, y desde las cuatro de la mañana hasta las diez de la noche que permaneció muerto.

Practicada la autopsia dió como resultado el estómago vacío con manchas hemorrágicas en varios puntos, y gran edema de sangre sobre la médula oblongada. Enflaquecimiento en el cadáver. El conejo que fué inoculado con sustancia medular y cerebral del repetido perro muerto, murió á los quince días después de la inoculación de típica rabia.

2.º (Otro caso) Se me enseñó un perro que tenía una inflamación sobre el lado izquierdo de la cabeza y cuello, su dueño no comprendía quien pudo castigarlo y pudiese producir tal lesión, pues dicho animal quedó en casa todo el día.

Cuando yo llegué á él intentó mordirme aunque el dueño se admiró por tal acto, pues no acostumbraba á esta acción.

La cabeza la tenía doblada á la derecha, la oreja pendiente, el ojo abierto y muy dilatado á causa quizás de la parálisis, el párpado inferior y el maxilar estaban inflamados, y que á primera vista se notaba una gran inflamación pero al tocar esta parte, no daba señales de dolor.

La cabeza vuelta á la izquierda y nuevamente la dobló á la derecha. Otras parálisis en ciertos órganos faltaron sin embargo aconsejé encerrasen la perro y aguardar al día siguiente.

A que la misma tarde ya tenía parálisis las patas ó extremidades, el perro siempre ladrando y mordiendo la paja y cuantos objetos encontraba. Habiendo muerto por la mañana.

Autopsia. El estómago lleno de astillas y pedazos de madera liver, la membrana mucosa contenía fuertes hemorragias, la vejiga de la orina al parecer parálitica y completamente llena.

Pues este caso es ya el segundo de rabia que empezó por hemiplegia y por la falta de tal síntoma en los libros que yo he leído considero como un deber llamar la atención sobre esto.

3.º El perro pointer muy inteligente y amaestrado, mostró la enfermedad por una ligera alteración de la temperatura después que este pasó la noche fuera de casa en tiempo muy frío, de la estación de invierno.

Se le presentó una simple angina con dolorosa dificultad de la deglución talismo salival y el perro se quejaba.

En el segundo día se presentó con la boca muy abierta y los ojos con pus, y abundante lagrimeo.

La angina cedió, pero la mandíbula paralizada y permaneció en estas condiciones hasta el séptimo día de la enfermedad, que el animal de nuevo y súbitamente se hizo conductible, pero en varias regiones no se habían presentado parálisis.

En la noche del tercer día por costumbre el perro despertó á su dueño para que le dejara salir al patio á crinar y después de esto el perro volvió á su lugar.

Pero en la mañana del octavo día de la enfermedad tenía ligero temblor en las extremidades y pronto la parálisis se presentó en ellas.

Al mismo tiempo el perro perdía su inteligencia.

En la tarde del mismo día el perro tenía ya completamente paralizadas las extremidades.

Se mostró furiosísimo y fué encerrado convenientemente en un cuarto y siempre ladrando lastimeramente, mordía sillas y cuantos objetos encontraba.

Se le aproximó un palo que furiosamente mordía de tal manera que lo hacía astillas.

Esta rabia furiosa duró desde la mañana hasta la tarde del octavo día y en la noche del noveno ya fué envenenado por compasión, pues ya no quedaba duda alguna acerca de la rabia.

Muchos autores afirman que la forma de rabia no furiosa dura menos tiempo por ejemplo (dos á cinco días) mientras yo he observado precisamente lo contrario; siempre en mi práctica tales perros murieron al séptimo ú octavo día, no más pronto del quinto, y la rabia furiosa muy raramente alcanzó este término de tiempo.

Certifico que he hablado solamente sobre estos casos que después fueron comprobados con la inoculación de conejos y que en absoluto no existe ningún género de dudas.

El veterinario, *Nicolas Joss*, Ufa (Rusia).

Realmente es hermoso queridos colegas, poder comunicar nuestros pensamientos, ya sea sobre asuntos científicos, comerciales é industriales por medio de un idioma internacional, y que como el Esperanto tenga representación en todos los puntos del globo.

A la vuelta de algunos años, ¡que revolución no producirá este idioma común en todos los ramos del saber humano, por la mútua y rápida intercomprensión de todos los hombres! ¡Bendito sea el progreso!

*Julio Belenguer.*

Teruel 29, 9, 11.

## EL PAÑUELO DE ENCAJE

Por ver quién recogía tu pañuelo que dejaste caer á unos truhanes, con el más bravo de los capitanes al pie de tus balcones tuve un duelo.

Me hirió su acero bajo el ferreruero, y para contener nuevos desmanes, le hundí mi espada hasta los gavilanes, y cayó desangrándose en el suelo.

Y tu pañuelo recogí galante, con ademán de quien recoge un guante, y envainando la espada enrojecida

me alejé sonriente y satisfecho, apretando el pañuelo contra el pecho para enjugar la sangre de mi herida.

*Francisco Villaspesa.*

## LA LECCION

Hace unos días terminaban en nuestro mar Mediterráneo las grandes maniobras de la escuadra francesa. ¡Día

de júbilo, aquel en que terminadas las maniobras, quedaron demostrados el valor, la pericia y la disciplina de los marineros franceses...

¡Oh, lo que esas escuadras podrían hacer! Podrían destruir otras escuadras enemigas sepultándolas con miles de hombres enemigos...

Y Francia deliraba de entusiasmo: ¡Viva, viva! ¡Para todos gloria y honor! De pronto, la fatalidad—en otros tiempos hubieran dicho, el dedo de Dios—escribe en la historia del mundo una página trágica...

Les falta una, tal vez la más hermosa cualidad, a los grandes cañones y grandes acorazados: les falta inteligencia. No reflexionan. En todo caso raciocinan de una manera absurda, terrible.

Y lo hacen sin distinguir. Lo hacen por ser su misión, la única razón de su existencia.

Francia se ha estremecido, todos nos hemos estremecido. ¡Quinientos hombres muertos en lo mejor de su juventud! ¡Quinientos hombres que con su juguete, hubieran tal vez mañana, matado a otros quinientos, quizá a mil ó a diez mil!

Y esas lecciones se repiten, muy a menudo. Pero no aprovechan. ¡Más cañones, más acorazados! ¡Todo para y por la paz!

MAX.

CRONICA

LA SOLTERONA

Yo recuerdo todavía la historia de aquella mujer.

En sus primeros años, cuando dió el paso ese trascendental y solemne de convertirse de colegiala irreflexiva en señorita formal y púdica, alimentó allá en su imaginación vehemente, las más bellas ilusiones. Soñó locamente con novias que la escribieran sonadas cartas de un amor rendido en que la ofreciera el joven galán su corazón todo, su alma, su vida.

Después las ilusiones se realizaron, tuvo muchos pretendientes y tuvo novias que fué un desencanto.

El primero, un hijo de un rico labrador de pueblo, que no sabía hablarla más que de chotos gordos y hojas feraces que prometían futuras cosechas abundantes. No podía soportar la rusticidad del amante, ella que le había soñado tan pensador, tan romántico, y le dejó.

Más tarde tuvo otro novio; un estudiante de medicina, ó de lo que fuera, porque su carrera se hacía interminable pero era joven de gran tipo, simpático y decidido. A este sí, le quiso bastante, pero daba con el temible obstáculo de la oposición de su familia. La novedad del aspecto que presentaban estas relaciones, la privación que los proporcionaba suatos y sobresaltos la intrigaba un tanto. Pero al cabo de un año ó poco más vencieron los requerimientos del padre

y las perennes reconvecciones de la madre y convenciose ella misma, pensando que una joven de su edad, de su belleza y aún de su posición, merecía algo más que un estudiantillo.

Pero es esto, el tiempo, en su carrera invariable, corría, y corría acaso con más velocidad de lo que quisiera y después de este noviazgo corrió aún todavía más y la joven se encontró,—mucho pena tuvo—pero se encontró con que estaba próxima a cumplir los veintiseis años. Entonces notó que la razón estaba ya madura que su imaginación estaba calmadita y que con tal que tuviera porvenir, la convenía un novio, aunque fuera feo y rudo.

Y lo tuvo. Fué un viudo, empleado del Estado, un puesto de veinte que le producía sus cinco mil pesetas al año.

Y pensaron enseguida en matrimonio y lo arreglaron todo, pero la fatalidad se opuso y cuando solo faltaba un par de meses, vino rápido é inesperado un traslado para el señor novio, y aún cuando marchó por ocho días tan solo á «tomar posesión» lo cierto es que no volvió, y cuatro cartas, después, lo terminaron todo.

Y la pobre mujer aquella, vió pasar ante su vista el tiempo, y su belleza en lucha titánica, esta marchitándose por el pesar continuo de los días de aquel, y cuando al cabo de unos años más recordaba su pasado, veía triste y dolida primero sus ilusiones, después sus coquetos y más tarde su desgracia.

Y ya, cuando su espíritu la recuerda su falta de cariños y la naturaleza de deseos no cumplidos, su único consuelo es leer y releer las cartas de aquellos hombres que formaron las páginas de su historia y llorar ante los retratos de ellos, sobre todo ante el del estudiante, que de aquel sabía ella bien que la había querido; y... la pobre así quedó, «solterona», por.... lo que fuera.

Manolo de Mendoza.

Alcance postal

INTERIOR

Melilla.—Se hallan muy mejorados los oficiales heridos en los últimos combates. La curación del capitán Sr. Gráva los avanza rápidamente.

Ya se han inscrito 150 moros para el batallón indígena que se está formando y que constará de 500 plazas.

La recluta se hace con toda facilidad. Se está organizando por la compañía que dirige el Sr. Guardón, y que actúa en el teatro de verano, otra función á beneficio de los heridos.

De los fondos recaudados en la que se dió en el cinematógrafo Imperial se ha entregado á cada uno de los heridos 15 pesetas.

Ha sido relevado el grupo de ametralladoras de la brigada Pereira, que estaba en Nador, por el de la brigada Villalón.

La policía indígena vigila las orillas del Kert para impedir que los rifeños enemigos pasen el río.

Nuestros confidentes anuncian una nueva reunión de la harka enemiga.

Los moros leales se redondearán para dar un ataque á aquella.

Bilbao.—El capitán general y el gobernador continuaron las negociaciones para impedir que los obreros societaros de los muelles que quedaron sin colocación, se ebran conferencias. Se asegura que última hora los elementos patronales han acordado la siguiente fórmula de arreglo: los patronos formarán una fija de 160 obreros, con sueldo mensual escogiendo el personal que tenga por conveniente. Los obreros que excedan de dicha plantilla serán acogidos entre los asociados con carácter eventual, y su número relacionado con las necesidades de los patronos, según la cantidad de trabajo en los muelles.

Se ha autorizado la apertura de la taberna de Pérezagaa, que continuaba clausurada.

Al salir de los muelles las brigadas de obreros libres, la Benemérita y guardias de Seguridad se situaron en la plaza de Uribitarte, cacheando á los sospechosos que pasaban y quitando los palos que leuaban, é impidiendo la formación de grupos, obligando á los obreros á marchar por distintos caminos.

Las tropas de Reten en la estación del ferrocarril de Portugalete y en la plaza de Arridaga disolviendo algunos

grupos que se habían situado en el puente del Arrenal para presenciar el paso de las cuadrillas de aldeano.

Ha sido detenido el huelguista Segundo Barandilla, por haber abofeteado á Jacinto Yanchica, quien le preguntaba dónde había que inscribirse para entrar á trabajar en el muelle. Ingresó en la cárcel, con otros dos que han sido detenidos por ejercer coacción.

Por la tarde, la mujeres de los huelguistas que se han quedado sin trabajo han organizado una manifestación, dirigiéndose al Ayuntamiento, en demanda de socorro. El público contemplaba con honda tristeza el desfile de la miseria, tanto más cuanto que cada una de esas mujeres llevaba de la mano ó en brazos cuatro ó cinco ebiquillos.

Como quiera que no estaba el alcalde en la Casa Consistorial, fueron á la caridad, donde les dieron de comer cuanto quisieron.

Los patronos han convenido llamar mañana al trabajo en las minas de Gallarta, Somorrostro y Carreras.

Zaragoza.—Comunican de Gallur que en una fábrica de conservas se ha desplomado el piso principal en el momento en que trabajaban 50 operarias, quedando todas sepultadas bajo los escombros. Acto seguido acudieron los vecinos y las autoridades procediendo á los trabajos de salvamento. Han resultado muchas heridas, una de ellas de gravedad. Era enorme la emoción de las familias que buscaban á las operarias entre los escombros.

B reclona.—Los obreros de los carros de mudanza han presentado nuevas bases á los patronos. En el caso de que estos no las acepten, los obreros se declararán en huelga.

Con objeto de evitar alteraciones del orden, se han tomado grandes precauciones.

En el caso de que se lleve á la huelga los patronos cuentan con personal apto para sustituir á los huelguistas.

San Sebastián.—Sigue la huelga de descargadores de Pañales. Hoy sólo han trabajado los marineros de los barcos.

Una Comisión de huelguistas visitó al gobernador, para pedirle que hiciera gestiones para que se aumentara el número de obreros fijos.

El gobernador ha iniciado ya los trabajos, y se espera que la huelga quede solucionada esta misma tarde.

Pamplona.—Entre Puente de la Rei y Mañeru, en una pendiente muy accidentada, volcó un automóvil del servicio público que venía de Estella.

Varios pasajeros resultaron heridos, tres de ellos de mucha gravedad.

Barcelona.—Ayer, en una acequia de la barriada de San Andrés, se hallaron dos bultos sospechosos. La Policía logró sacarlos del agua, y resultaron dos tubos de hierro, completamente vacíos.

Ya vuelve Barcelona á recobrar su animación. Regresarán muchas familias del veraneo y comienzan los preparativos para la apertura del curso.

Las Noticias, en su editorial, trata del rumor que ha circulado sobre la concesión de la cartera de Gracia y Justicia al Sr. Portela, en premio á los servicios que ha prestado en la cuestión sanitaria y en la agitación obrera. El periódico aludido lamenta—en el caso de que sea cierto el rumor—que los escasísimos gobernadores que proceden con tacto sean revelados de esos cargos, igual que sino acertaran en su desempeño.

Termina dicho periódico aconsejando á Maura y Canalejas que antes de dar el cargo á los gobernadores, les digan: «En el caso de que no cumplan ustedes el Gobierno les dimitirá, y en caso de que desempeñen el cargo bien, el Gobierno les mantendrá en el destino eternamente.» Al Gobierno le interesa tener en Barcelona y en todas las provincias buenos gobernadores.

Se asegura que á principios de Octubre vendrá Lerroux, pronunciando un discurso de actualidad, pues justificará la actitud de su partido en el conato de la huelga general. También ha de trazar la orientación que han de seguir los radicales en las próximas elecciones. El acto se verificará en la casa del Pueblo.

Siguen desfilando por el Gobierno civil entidades y personalidades, que van á felicitar al Sr. Portela. Entre cartas y telegramas, ha recibido cerca de un millar.

El escultor D. José Clara está completamente restablecido de la fractura que sufrió en un brazo.

Se ha despedido del presidente de la Diputación, porque marcha mañana á París.

Se comentan las frases de Marianao contestando á las preguntas que le hicieron los periodistas después de su toma de posesión.

Dijo que no había dimitido por no existir motivos para tomar tal determinación.

El domingo por la tarde se verificó la apertura del curso en la Universidad. Asistirán todas las autoridades. Se han tomado grandes precauciones para evitar escándalos, como en años anteriores.

El Correo Catalán titula su editorial «La farsa republicana». Dice que es sencillamente, infame lo que hacen los mal llamados republicanos. Arremeten contra la labor de los conjuncionistas y radicales.

El mismo periódico publica un editorial aconsejando á Marianao que dimita, porque ya no cuenta con la confianza de los ciudadanos.

Ha comenzado el juicio oral por jurados contra Jordán Gallegos, á quien se le encontraron en su domicilio varios cartuchos de dinamita.

El procesado dice que tenía los cartuchos para enviarlos á unos parientes que tiene en Andalucía, que son propietarios de unas canteras.

Ha regresado el fiscal de la Audiencia, habiéndole cumplimentado el gobernador.

Los elementos de Catalunya Nova organizan un homenaje en honor del compositor Enrique Morera por su regreso de América. Se celebrará un festival en el Palacio de Bellas Artes y un banquete popular.

El Progreso censura en su editorial que el Gobierno, llamándose democrático, ejerza una censura tan severa como la que ejerce.

DE ENSEÑANZA

Al Rector se le ha participado un expediente para que permita al maestro de Huesca, dé servicios de maestro de Caliz.

En esta Sección de Instrucción Pública se han recibido los títulos nombrando maestros á D. Joaquín Garrido de Peñas Royas y á D. Esteban Segura del Campillo.

El Director general ha anulado los acuerdos de la Junta provincial tomados en sesión del 31 último, referentes á uno á la maestra D.ª Trinidad Flores Alegre y á los ocho días de plazo para los interines el otro.

En esta sección de Instrucción Pública y Bellas Artes se ha recibido el fincado de la toma de posesión de la escuela de Vinacete del maestro D. Martín Magallón.

El maestro D. Martín Martín comunicó á estas oficinas de Instrucción Pública que ha cesado en el desempeño de la escuela de Mezquita de Jarque y que ha tomado posesión de la del pueblo de Villasepeña.

D. Vitorio Nevot, maestro de primaria enseñanza ha pedido licencia al Rector para que se le admita la reanudación presentada en estas oficinas de Instrucción de la escuela de San Agustín.

GACETILLAS

Después de algunos días de ausencia regresó ayer á la Corte procedente de Valladolid, nuestro querido amigo el fatigable Diputado á Cortes por Almería, Sr. Barón de Velasco.

Permaneció en Madrid breves horas y marchó á sus posesiones de Andalucía de la que regresará dentro de unos días.

En el correo de anoche marchó Madrid acompañado del Dr. Cerezo el diputado á Cortes electo por el distrito de Valderrobres Sr. Royo Villanova.

A la estación acudieron á despedir el Sr. Gobernador y muchos amigos y políticos y particulares.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestra redacción por su visita de despedida, al que fué Tesorero de estar Oficinas de Hacienda ascendido recientemente para Interventor de las de Canarias y distinguido amigo nuestro don Francisco Zambalamberrí.

Agradecemos en lo que valen sus ofrecimientos y a la vez que sentimos su marcha de Teruel donde deja muchos efectos le reiteramos nuestra enhorabuena por su ascenso, deseándole lleve un feliz viaje.

Correspondiendo en el corriente año proceder a la renovación de las juntas municipales del Censo electoral, que han de actuar durante el próximo bienio de 1912-1915, el día 1.º de octubre inmediato se procurará a la celebración de los sorteos de mayores contribuyentes dispuestos en el art. 11 de la vigente ley Electoral y en la real orden de 16 de septiembre de 1907, reclamando previamente a los Secretarios de los Ayuntamientos las certificaciones prevenidas en esta última disposición.

En el tran correo ascendente de ayer llegaron; el Sr. Arquitecto provincial D. Pablo Monguilo y esposa; D. Buena Ventura Guillén, abogado; el Sr. Jefe del Cuerpo de Topógrafos y el almacenista D. Salvador Asensio.

En el descendente de esta mañana ha llegado el Sr. Teniente coronel D. Juan Barríos y el ingeniero D. Alfonso Forán

El estado de Emilio Cortell «Cortijano» es bastante satisfactorio, y según las últimas noticias particulares que tenemos de dicho diestro se halla muy animado para emprender el viaje a Caracas donde tiene contratadas seis funciones y un beneficio, en las cuales alternará con el matador de novillos toros «Jaqueta» que en nuestra corrida le sustituye.

De salir, embarcará para dicho punto en Barcelona el próximo día 3 de octubre.

Celebraremos su total restablecimiento le deseamos feliz suerte, buen viaje y mejor fortuna.

Sr. Alcalde: el piso de la calle de Valencia, está en muy mediano estado por el gran número de baches que dificultan el tránsito de vehículos.

Convendría que la brigada invirtiera algunas horas en ponerla en condiciones de tránsito.

Esta noche a las nueve y mañana a las once se reunirá la Comisión provincial.

En el mixto de hoy tarde ha salido para Valencia nuestros distinguidos amigos el coronel de infantería D. Marcelino Espallargas y el organista de esta catedral D. Antonio Casot.

A las seis de esta tarde se celebrará sesión en el Ayuntamiento.

Hemos saludado a nuestro buen amigo y paisano D. Juan José Valero.

Anoche en el correo ascendente pasó por esta estación con su distinguida esposa y bellas hijas el político D. Justino Bernad.

Precedente de Híjar, donde ha pasado unos días ha regresado a Zaragoza el M. I. Sr. Dean de aquel caudillo D. Florencio Jardiel.

En este Instituto general y técnico se han recibido los títulos de maestro a nombre de D. Eugenio Muñoz y Muñoz y Valentín Sánchez Vazquez.

Hemos tenido el gusto de saludar al representante de la ganadería de reses bravas de D. Manuel Lozano, amigo distinguido nuestro, D. Juan Morales.

Mañana a las doce de su día, se verificará en la Casa Ayuntamiento la subasta de la carne de los toros que han de lidiarse el domingo próximo en nuestro ruedo.

El ministro de Fomento ha declarado anulada la concesión de la línea de Madrid a Utiel (que con el ramal ya construido constituía el ferrocarril directo de Madrid a Valencia), adjudicada a la sociedad The Spanish Rail Way Limited, con pérdida del depósito provincial de 250.000 pesetas, que constituyó en concepto de garantía, del que se incautará el Tesoro.

La resolución del ministerio obedece a no haber consignado dicha Sociedad la fianza definitiva de dos millones de pesetas exigida.

El general Luque habla con verdadero entusiasmo del espíritu de disciplina de nuestros bravos soldados.

Verdaderamente conmovido ha relatado a los periodistas un hecho ejemplar que revela hasta que extremo llevan nuestros soldados su obediencia y lealtad.

Dos licenciados del regimiento de León, que fueron llamados a filas como todos los que se hallaban en igual situación, y tan exactamente cumplieron la orden que enfermos de gravedad no dudaron en presentarse en el cuartel.

Uno de ellos llegó gracias a que lo condujeron del brazo dos amigos, pues no podía andar y el otro se presentó a sus jefes en un estado de fiebre altísima.

Inmediatamente fueron trasladados al Hospital.

El general Luque ha dicho que piensa recompensar en la forma más oportuna a tan notables soldados que, por servir a la Patria no han dudado en poner en grave riesgo su vida, pudiendo haber justificado su no asistencia al cuartel.

En el mixto de anoche regresaron a la capital los S. S. D. Valentín Ulzurum, diputado provincial y los industriales de esta plaza D. Simón Pescador y don Arsenio Sabino.

En el coche correo de Albarracín han llegado hoy D. Manuel Jarque y su simpática sobrina Hortensia.

Terminada la licencia que le fué concedida, ha vuelto a posesionarse de su destino el funcionario de la Intervención de Hacienda D. Andrés Cesteros López.

Por la División Hidráulica del Ebro se ha propuesto al gobernador civil de la provincia de Teruel para el cargo de perito representante de la Administración en el expediente de expropiación del término de Valderrobres, que se instruye a causa de la ejecución de las obras del pantano de la Peña, al ayudante de Obras públicas D. Juan Bautista García Acha.

En los exámenes de ingreso para bachilleres celebrados en este Instituto ha obtenido premio el joven Ramón Eced Gómez.

Dicen de Valencia que continuamente afluyen conducidos por la guardia civil numerosos detenidos procedentes de los pueblos próximos a la capital.

De Buñol han traído seis detenidos, ocho de Carcagente y quince de Alcira. Hasta ahora hay efectuadas ciento cincuenta detenciones.

El capitán general ha dicho que solamente los desperfectos causados en los pasados sucesos, en uno de los pueblos ascienden a 100.000 duros.

En los incendios habidos se quemaron joyas artísticas de gran valor.

En otros puntos las pérdidas habidas han sido de análoga importancia.

Continúan dictándose numerosos autos de prisión.

La Alcaldía ha impuesto en el día de hoy una multa de dos pesetas a un vecino de la población por haber infringido las ordenanzas municipales.

Ha salido para Pamplona la esposa del conocido agente de Balsa D. Fidel Bonilla Sol.

Para unir al expediente de expropiación de las fincas del término municipal de Valderrobres, que motiva la construcción del pantano de Peña se ha remitido el resumen general de dicho expediente al Gobierno civil de esta provincia.

El Ayuntamiento de Aranjuez está en negociaciones con la Compañía española de telegrafía sin hilos para instalar en dicho punto una estación que tendrá un radio de acción de 4.000 kilómetros.

La estación, que se inaugurará en Enero próximo, será instalada en el paseo de Deleite, al lado del palacio del infante D. Fernando de Orleans.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades de estómago.

Boca fresca y sana siempre la tiene un diario enjuagatorio del Jicordel Polo.

**NAVAS Y C.ª INGENIEROS**

ALMACÉN DE MAQUINARIA  
(Casa fundada en 1883)  
Marqués de Cubas, 5, Madrid  
**MOTORES DE GAS POBRE**  
Máquinas y calderas de vapor  
Instalaciones  
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

—Pídase *Sal Vichy-Etta*, para bebidas *Comprimidos Vichy Etat*, efervescentes y *Pastillas Vichy Etat* en sus envases de origen. Rebusese toda imitación.

**HOTEL CENTRAL.**—Se sirven t. daclase de banquetes y refrescos para bautzos a precios sin competencia.

A 319'31 pesetas ascendió la recauda de por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

**Feria de San Miguel**

Hoy comienzan las fiestas en nuestra población que por renacer la antigua feria de San Miguel ha organizado la Comisión permanente de festejos un A. costa de trabajos e inquietudes, los cuales, ésta, los da por bien empleados si consiguen su objeto apetecido, esto es: beneficiar en todo y para todo a su pueblo.

La animación que se nota por nuestras calles, cafés y casinos es mucho mayor que la de ordinario y hace augurar esto que las presentes ferias van a resultar mejor de lo que se esperaba, y a la vez, se consigue que pueda tomar corta de naturaleza en la ciudad de los Amantes.

**La novillada de ferias**

Entre la afición turolense se nota gran entusiasmo por presenciar esta novillada que despacharán los valientes diestros «Martinito» y «Jaqueta» con sus cuadrillas y esperan ver de ambos matadores las cosas buenas que realizan en otras plazas y que esas son las que dan fama y contratos.

Los toros de Ripamillán y Lozano llegaron anoche a los corrales de la plaza y hoy han sido muchos los aficionados que han ido a verlos, pareciéndoles muy buenas bichos en tipo y lámina.

**La compañía de zarzuela**

Anoche, como habíamos anunciado, llegaron en el correo de Valencia los artistas que forman la Compañía que esta noche a las nueve debuta en nuestro teatro, con la preciosa opereta de Lehar y traducida la letra por José Juan Cadenas y adaptación de música nueva por el maestro Vicente Lleó titulada «El Conde de Luxemburgo» y la morsleja original de Sinesio Delgado y música del malogrado maestro Obapi, «El diablo con faldas».

**El cine**

Anoche se reanujaron las sesiones de cine en el «Gran Palate» viéndose sumamente concurrido en todas ellas.

**La banda de música**

Es esperada en el correo de mañana la notable banda municipal de Segorbe que ha de amenizar los festejos con sus bonitas composiciones.

**Propaganda y cartel**

Los periódicos «Heraldo de Madrid», «El Pueblo», «El Mercantil», «La Correspondencia» y «El Correo» de Valencia; «Heraldo de Castellón» y «La Justicia» de Calatayud, insertan en sus números llegados hoy el anuncio de nuestras fiestas, cosa que agradecemos de verdad por la propaganda que esto supone.

A la reciproca quedamos con tan importantes colegas.

**Programa para hoy**

Día 29 de Septiembre.—A las ocho de la noche disparo de bombas, colección de cohetes etc.

Presentación de la comparsa de giganes y cabezudos.

**Iluminaciones**  
Día 30 de Septiembre.—A las ocho de la mañana, apertura del Salón de Contratación.  
De diez a doce, gigantes y cabezudos.  
A las siete y media, gran pasacalle por la banda municipal de Segorbe.

**Boletín Meteorológico**

DIA 29 DE SEPTIEMBRE

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	765'9
Temperatura máxima al sol	27'4
Idem idem a la sombra	26'4
Idem mínima a la sombra	14'9
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	90'3
Dirección del viento	E.
Lluvia en milímetros	1 0

**FIDEL BONILLA SOL**

CORREDORES DE COMERCIO  
**TERUEL**

**VENTA** de una finca de regadío, y cabida 5 cuartales y sita en el término de la Gues.  
Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

**APRENDICES** se admitirán en la imprenta de este periódico.  
Se les pagará desde el primer día.

**NODRIZA** Se necesita una que sea de confianza, para criar en su casa. Razón en la Administración de este periódico.

**TRABAJO NOCTURNO**  
Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romana Universal», MADRID.

**SERVICIO TELEGRAFICO**

**Fallecimiento**

Ha fallecido el exministro conservador Sr. García Alix.  
Su domicilio es visitadísimo por lo más saliente de la aristocracia madrileña.  
Ha sido muy sentida su muerte.

**Un «personaje»**

Se encuentra en Madrid el célebre «Vivillo» para ultimar detalles de la publicación de sus Memorias. De paso, ha firmado contrato con la empresa de la plaza de Toros de Vista Alegre para picar en la corrida del domingo.

**¿La ruptura?**

En los círculos diplomáticos se conceptúa inminente la ruptura de hostilidades entre Italia y Turquía.

**Condenado**

En la Audiencia de Barcelona se ha celebrado la vista en juicio por jurados del proceso instruido contra Luis Jordán, en cuyo poder fueron encontrados explosivos.  
Ha sido condenado a cuatro años de presidio.

Imprenta de Angel Mallén

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas**  
**PARACUELLOS DE GILOCA**  
 PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.  
 ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS  
 DE  
**FELIPE GARCÍA SERRANO**

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hematógenas, alterantes y laxantes.  
 Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expulsiiva ó despurativa.  
 Su acción en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.  
 1.° En la piel.—Eritema indurado, couperose, eczema, impetiginoso, impétigo acné, sebáceo, escrofulos, liquen de los escrofulosos: escrofuloides malignas, lupus eritematoso escrofulide pustulosa, úlceras escrofulosas.  
 2.° En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, ozenas, adenitis induradas y supuradas, etc., etc.  
 3.° Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.  
 Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter pato génico sea la torpidez, la cronidad, a tanía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.  
**INDICACIONES GENERALES.**—Clo ois, artritis (forma tórpida) herpes, etc.  
**Aparato digestivo.**—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarras de las vías biliares y del intestino; plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.  
**Aparato respiratorio.**—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.  
 (Se hace el tratamiento atmático en la cámara inhalatoria.)  
**Aparato genito-urinario.**—Catarras vesicales crónicos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocio de tenca, infarto uterino.  
 Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las carotermas.  
**Sífilis.**—Muy eficaces en las sífilides pustulo-crúctáceas, pábulo-vesiculosas y úlcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.  
 En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulante.  
 Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.  
 Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

**“CELTIBERIA”**  
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMAFIA  
 REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA  
**DOMICILIADA EN ZARAGOZA**  
 CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PSESTAS  
 DESEMBOLSADO: 500.000 PESETAS

**CONSEJO DE ADMINISTRACION**  
**PRESIDENTE,**  
 EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.  
**VICEPRESIDENTE,**  
 SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalúrgica Aragonesa.  
**VOCALES,**  
 EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.  
 SR. D. JOSÉ SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.  
 EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.  
 SR. D. AMBROSIO LIZABE, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.  
 SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO, Propietario y Comerciante.  
 SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director General de Minas y Ferrocarril de Utrillas.  
**CONSEJERO DIRECTOR**  
 SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

**Preferentes razones que abonan á “CELTIBERIA,, en Navarra y Aragón**

- 1.° En el primer lugar “CELTIBERIA,, en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. El que asegure sus propiedades en “CELTIBERIA,, tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
- 2.° Las personas que forman y rigen “CELTIBERIA,, son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
- 3.° El domicilio de “CELTIBERIA,, es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demandan su propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
- 4.° Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
- 5.° “CELTIBERIA,, Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
- 6.° Merced á las anteriores consideraciones creemos firmemente, que “CELTIBERIA,, será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.  
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910.)

**SOBRE-MONEDERO**

PARA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METCULO  
 SERVICIO POSTAL OFICIAL

Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, las Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales.

EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio al destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos  
 se imprimen en la Imprenta de este periódico

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.  
 Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.  
 Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.  
**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirirla muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 347  
 Depósitos: en Teruel: Farmacia de T. Bayo Giménez, Pozo, 10— EN CANTAVIEJA Farmacia de Francisco Ohando.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100

En la Imprenta de este periódico.

**PRIMITIVA LEONIA**  
**Estrella Conejo**



UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCIÓN 15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS, INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCOS HAY BASTANTE EL FABRICANTE S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA AGENCIA EN ARAGON